



## صاهق خلیلیان؛ وزیر جهاد کشاورزی

# بدون مخالف در هنگام معرفی و با ۲۰۰ رای موافق

**گرچه همه‌ی معاونین در راهروهای مجلس حضور داشتند اما شنیده‌ها حاکی از این است که حداقل ۲ معاون باید جایشان را به دیگران بدهند حال باید دید که معاونین خلیلیان (حتی آنها که ابقاء می‌شوند) چه تفاوتی در عملکرد با دوران معاونین اسکندری دارند**

تهران حضور نداشت اما لابی‌های او در ایام حضور نمایندگان استانی در حوزه انتخابیه خود باعث شد تا ۱۸ نماینده استانی و حتی استان و حتی نماینده‌ای که در نظر داشت سخنرانی کند و به دوستی بدل گردد و ارتباط خوبی بین نمایندگان استان و وزیر برقرار شود. رئیس سازمان جهاد کشاورزی استان فارس یک روز کامل در مجلس حاضر شده بودند.

مهندس حیدری رئیس سازمان جهاد کشاورزی

استان لرستان نیز نقش خود را در استان ایفا کرده و سرخوش از فعالیت انجام داده نظر مثبت نمایندگان را به دست آورده بود.

یادآوری این نکته خالی از لطف نیست که دکتر عیسی کلاتری آخرین

وزیر کشاورزی ایران بارها در مصاحبه‌های پس از صدارت اعلام کرده بود در دنیا وزیر معمولاً یا اقتصاددان است یا حقوقدان و البته گفته‌های کمابیش هم صدق می‌کرد.

حال که برای اولین بار در ایران بعد از انقلاب یک اقتصاددان به عنوان وزیر جهاد کشاورزی معرفی شده است می‌توان نتیجه گرفت برای توسعه پایدار کشاورزی و افزایش تولید در واحد سطح و همچنین سودآوری این بخش می‌توانند مدیران اصلاح‌طلب و اصولگرا مشارکت کنند.

### آشنایی با دکتر صادق

#### خلیلیان؛ کمی بیشتر

دکتر صادق خلیلیان ۵۰ ساله متولد اهواز هم کلاسی مهندس اسکندری و برادر دو شهید دارای دکترای اقتصاد کشاورزی فوق لیسانس اقتصاد کشاورزی و کارشناس خاکشناسی و هم‌ولایتی جهادی مهندس اسکندری با ۳۰ سال تجربه کارشناسی و مدیریت در وزارت جهاد سازندگی، به عنوان مسئول طرح و برنامه استان



گرچه در بررسی کلیات توسط موافقین و مخالفین دولت در روز یکشنبه هشتم شهریور در مجلس، بیشتر عملکرد دولت نهم مطرح شد و دلیل اصلی آن نیز ارائه نشدن برنامه جامع دولت توسط رئیس جمهور اعلام شده بود عملاً بخش کشاورزی زیاد مورد توجه قرار نگرفت.

راهروهای مجلس در روزهای ۸ الی ۱۲

شهریور ماه به دفتر سیار شورای معاونین

وزارت جهاد کشاورزی تبدیل شده بود و هر معاون، سعی در جلب نظر نمایندگان شهر و دیار و استان خود و همچنین اعضای کمیسیون کشاورزی مجلس داشت.

جالب‌تر اینکه برخی از معاونین مانند دکتر فرود شریفی با تمام اعتبار کاری همراه با بعضی معاونین خود، برای مذاکره و لابی کردن آمده بودند.

حضور دکتر سرپناه، مهندس سجادی، دکتر فرود شریفی، مهندس موسوی، دکتر فلسفی (در صحن مجلس)، دکتر جهانسوز، دکتر خلاقانی، دکتر پرهمت، یعنی جمیع معاونین وزارتخانه علاوه بر چشمگیری، اثرگذار هم بود به نحوی که دکتر سرپناه در مذاکره با نماینده آستارا (استان گیلان) نسبت

به نزدیکی نظرات این نماینده و کل نماینده استان با دکتر خلیلیان موثر بود و فعالیت سایر معاونین باعث شد دکتر خلیلیان حتی یک سخنران مخالف هم نداشته باشد یا شاید بهتر است بگوییم مخالفین همه به موافقین تبدیل شدند.

حضور ۴ روزه دکتر محمدیان رئیس سازمان جهاد کشاورزی استان آذربایجان غربی ۱۸ رای مثبت قطعی از ۱۹ نماینده استان را عملی کرده بود. دکتر اسماعیل نیا گرچه در

## لابی قوی جهادی‌ها در مجلس و جدیت و تلاش معاونین وزارتخانه و سه، چهار مدیر استانی چنان اثرگذار بوده که تمامی مخالفان روزهای قبل به دوستان وزارتخانه بدل شدند

میلیون تن برسد به سرعت انتقادات خود را از ضعف مدیریتی و اداری، عدم استفاده مطلوب از تشکلهای مردمی و تعاونی‌ها، انحصارات در توزیع و ... مطرح ساخت.

وی که مخالفی در مجلس نداشت مقدمه برنامه‌های پیشنهادی خود را ابتدا با بحث در ۳ بخش اهمیت و نقش محوری کشاورزی در اقتصاد - ایجاد ارزش افزوده در تولید ناخالص ملی و توسعه صادرات آغاز کرد.

دکتر خلیلیان در سخنان خود با اشاره به امکانات و منابع طبیعی و ۴ فصل بودن کشور و ذخایر متنوع و کم نظیر ژنتیکی و کارشناسان توانمند و تولیدکنندگان نمونه گفت باید تا ۱۵ سال دیگر در منطقه رتبه اول را بین کشورهای جنوب غرب آسیا، قفقاز، آسیای میانه داشته باشیم. در صورت ضرورت تحقق این موضوع رشد ۸ درصدی را طلب می‌کنیم که در برنامه سال پنجم هم لحاظ شده است.

### کمیسیون کشاورزی هنوز هم منتقد اسکندری

در این راستا رییس کمیسیون کشاورزی اظهار داشته بود «آقای خلیلیان در اولین جلسه در جریان دیدگاههای کمیسیون قرار گرفتند و به آن پاسخ مثبت دادند، در حالی که متأسفانه آقای اسکندری در مدت وزارتتتش رابطه خوبی با مجلس برقرار نکرد. اما آقای خلیلیان این هم را انجام می‌دهند و در مورد سه سال و نیم دوره معاونت برنامه‌ریزی و اقتصاد کشاورزی وزارتخانه بارها به مجلس آمده بودند و ما فقط با چند

خوزستان و سپس قائم مقام طرح و برنامه وزارتخانه (در قد و قواره معاون وزیر) و کارشناسی و مدیریت در وزارت کشاورزی به عنوان عضو هیات هفت نفره واگذاری زمین در استان خوزستان و مدیریت در وزارت جهاد کشاورزی به عنوان معاون امور برنامه‌ریزی و اقتصادی وزارت جهاد کشاورزی تقریباً در همه سطوح از کارشناسی تا سطح معاون وزیر و جانشین وزیر در مجامع را پیموده است.

### مدرس اقتصاد کشاورزی

علاوه بر این، دکتر خلیلیان سوابق آموزشی در بخش کشاورزی دارد که به شناخت و درک بیشتری از تازه‌های کشاورزی و دانش و فن و علم روز می‌انجامد. معاونت دانشجویی دانشگاه تربیت مدرس و عضویت در هیات رئیسه دانشگاه، ریاست دانشکده منابع طبیعی و علوم دریایی دانشگاه تربیت مدرس و مدیر گروه اقتصاد کشاورزی آن دانشگاه و دانشیاری پایه ۱۹ از سوابقی است که انتظار علم‌گرایان بخش کشاورزی را از او زیادتر می‌کنند.

### وزیر اقتصاددان

تدریس دروس اقتصاد کلان، اقتصادسنجی، اقتصاد منابع طبیعی و توسعه پایدار و تالیف کتاب اقتصاد منابع طبیعی در حال حاضر از وی یک اقتصاددان با اشراف به اقتصاد کشاورزی ساخته است.

### تجارب در رابطه با بانکداری و بیمه کشاورزی

بخش مهمی از کشاورزی به دلیل سوانح و حوادث قهری و نوسانات آب و هوایی همواره می‌تواند با حرکت‌های بیمه کشاورزی، هستی کشاورز و کشاورزی را نجات دهد و بانک کشاورزی از دو منظر حامی و تغذیه‌رسان بیمه کشاورزی و هم به عنوان ارائه‌دهنده تسهیلات و مشارکت در ارتقاء اقتصاد کشاورزی مطرح است. دکتر خلیلیان به تبع مسئولیت خود سوابقی همچون عضویت در شورای عالی بانکهای کشور و عضویت در شورای عالی بیمه مرکزی ایران دارد که پشتوانه‌های کارشناسی و تجربی او در رابطه با این بخش مدد رسان کشاورزی است. فراموش نکنیم دکتر خلیلیان در زمان معاونت امور اقتصادی و برنامه‌ریزی وزارتخانه در جلسات بیمه محصولات کشاورزی به عنوان جانشین رئیس مجمع حاضر می‌شد و کمک‌های زیادی به مهندس صفرپور و اعضاء هیات مدیره بیمه کشاورزی می‌کرد.

دکتر خلیلیان به عنوان نهمین وزیر کابینه دولت دهم و (براساس حروف الفبا) و البته به عنوان چهارمین وزیر از نظر تعداد آرا در سومین روز بررسی برنامه‌های وزرای پیشنهادی در شروع سخنرانی خود با تشکر از حسن ظن رئیس جمهور در انتخاب وی و با تقدیر از وزرای قبلی جهادسازندگی، کشاورزی و جهاد کشاورزی که موجب شده بودند تولید محصولات کشاورزی به ۱۰۰



در مراسم تقدیر از عملکرد مهندس اسکندری هیچ یک از مسوولان منتصب به وزارت کشاورزی صحبتی نکرد

مشکل کوتاه قدی برخی از سخنرانان موجب جابه‌جایی مداوم میکروفن تریبون و تغییر صدا می‌شد.

با توجه به اینکه این نقدها مورد نظر گروه اصلاح طلبان (چپها) هم می‌باشد و وزرای خلف ایشان نیز از مهندس اسکندری گرفته تا حتی و کلاتتری همین انتقادات را داشته‌اند اما در رفع این نقاط ضعف کمتر موفق بوده‌اند. مجلس و تشکل‌های کشاورزی و حدود ۴ میلیون خانوار کشاورز در انتظارند که ببینند برنامه‌ها و چیدمان معاونین وزارتخانه توسط این اقتصاددان چگونه می‌تواند مشکلات بنیادین را حل کند. به نظر ماکس وبر تشخیص مشکلات، ارائه راه حل برای آنها و مهم‌تر از آن اجرای آن راه حل‌ها می‌باشد.

### ضعف کارایی و مدیریتی بخش کشاورزی باید راهی جست

نگاه جدی دکتر خلیلیان به ضعف کارایی مدیریتی و اجرایی بخش کشاورزی، وجود فرایندهای دست و پاگیر اداری و حجم بسیار گسترده سازمانها و ادارات موجود نشان از مخالفت شدید خلیلیان با بورکراسی حاکم بر وزارتخانه دارد و قاعدتا علاوه بر مصوبه‌های سازمان برنامه که تعداد معاونین را به ۵ معاون و ادارت کل را نیز به شدت کاهش داده در هم ادغام می‌کند نشان می‌دهد وی در صدد کم حجم کردن وزارتخانه و پویا کردن آن همراه با کم کردن هزینه‌های جاری دارد که در بند ۳ رویکردهای مبنایی و مطلوب (برنامه وزیر) به انجام آن تعهد داده است.

### ۳ برابر وضع فعلی توان تولید داریم اما ...

خلیلیان معتقد است فقط از یک سوم توانایی‌های بخش کشاورزی استفاده شده در حالی که توان تولید این بخش نزدیک به ۳ برابر وضع موجود است وی که ۲ سال و اندکی مقاومت برنامه‌ریزی و اقتصادی وزارتخانه را عهده‌دار بوده است در برنامه پیشنهادی خود به مجلس قول داد ضمن تلاش برای کاهش خطرات ریسک سرمایه‌گذاری، نظام‌های حمایتی را توسعه دهد و همزمان درآمد کشاورزان، روستاییان و عشایر را بهبود بخشد.

### جذب، تقویت و ارتباط با نخبگان

جذب و تقویت ارتباط با نخبگان، متخصصان و دانشگاهیان برای دریافت راه کارها و مشارکت در پیشبرد امور و توجه به برنامه‌ها و طرح‌های براساس اصول توسعه بازار و حفظ ذخایر آب و خاک همراه با استفاده از نیروهای توانمند، با انگیزه، مبتکر و خلاق در زمینه‌های مشاوره‌ای، مدیریتی و اجرایی براساس اصل **شایسته سالاری** از دیگر قولهای او بود.

وی برنامه خود را برای ۴ سال وزارت در سه بخش:

- اصلاح ساختارها و بهبود فرایند انجام امور، به کارگیری نیروهای با انگیزه و خلاق و کاهش حجم اداری
- فعالیت‌های توسعه زیرساخت‌های تولید
- حوزه سیاست‌گذاری و حمایت از روستائیان، کشاورزان و عشایر مطرح و از آنها دفاع کرد

خلیلیان در بخش برنامه‌ها و پیشنهادات برای رسیدن به وضعیت مطلوب در ۴ سال آینده ۳۲ قول عمده و بزرگ داده است که انجام آن قدرت، جسارت و پایداری می‌طلبد که تمام آن به نظر خوانندگان می‌رسد:

- ۱- اصلاح ساختارها، بهبود فرایند انجام امور و کاهش میزان حجم اداری با تاکید بر کاهش حجم اداری و مدیریت‌های تمرکز یافته در پایتخت و مراکز استان‌ها و انتقال محور فعالیت‌ها به سطح شهرستان‌ها و دهستان‌ها از طریق انگیزه‌های تشویقی و تامین امکانات مناسب

**همان نمایندگان که در دولت نهم، دهها بار از اسکندری سوال کرده و یک بار او را استیضاح نموده و دیگر بار تا لبه پرتگاه استیضاح برده بودند و تقریبا هر ماه وی را به مجلس می‌کشاندند در روز معرفی خلیلیان هیچ مانعی به عنوان مخالفت بر سر راه وزیر پیشنهادی ایجاد نکرده و سوالی مطرح نمودند.**



ساعت گفت و گو و بیان دیدگاه‌هایشان از ایشان حمایت کردیم.»

با این حال داریوش قنبریان سنخگوی فراکسیون اقلیت چند روز پیش از رای اعتماد با بیان اینکه صادق خلیلیان جز وزرای ناشناخته هست!! اظهار داشت در چهار سال اخیر بخش کشاورزی با مدیریت اسکندری به شدت افت کرده این باعث شده است مورد توجه نمایندگان قرار بگیرد و وزیر جدید با وسواس بیشتری انتخاب شود. در این میان کمیسیون کشاورزی، آب و منابع طبیعی در اولین نشست با وزیر پیشنهادی پرچم حمایت از او را بالا برد. اما فراکسیون خط امام اعتقاد داشت «باید محرز شود خلیلیان توان اداره بخش کشاورزی را دارد تا ما را به جایگاه اولیه برگرداند»

### خلیلیان منتقد عملکرد وزارت جهاد کشاورزی

در بخشی از برنامه‌های خلیلیان که در مجلس قرائت شد انتقاد از سهم کم سرمایه‌گذاری بخش کشاورزی از کل سرمایه‌های انجام شده در کشور صورت گرفت که تناسب با توانایی‌ها و نقش محوری آن در اقتصاد ملی ندارد و نیاز این بخش را تامین نمی‌کند.

نوسانات قیمت محصولات کشاورزی به ضرر تولیدکنندگان و مصرف‌کنندگان، کمبود انبارها و سردخانه‌ها، ضعف در صنایع بسته‌بندی، خلاء ناشی از نبود نشان‌های معتبر (برند)، پایین بودن سهم تولیدکنندگان و سهم‌بری بیشتر دلالان، عدم استفاده از پتانسیل‌های مردمی و تعاونی‌ها در زمینه امکان واگذاری امور به آنها، کوچک بودن اراضی و پراکنده بودن آنها، اتکاء کشاورزی به امکانات و توانایی‌های طبیعی که هر لحظه می‌تواند با خطرات ناشی از بلایای طبیعی و نوسانات آب و هوایی مواجه شود. در زمره مسائلی بود که خلیلیان آنها را مطرح کرد و قاعدتا در ۴ ساله وزارت خود باید راه‌کاری منطقی برای آنها ارائه کند

در این جلسه همچنین کشاورزی سنتی و کمتر بهره‌بردار از فناوری‌های جدید و مناسب، پایین بودن درجه مکانیزاسیون، استفاده از روش‌های آبیاری سنتی (هدر رفتن بیش از ۶۰ درصد آب مصرفی در کشاورزی) کاهش ذخایر آبهای زیرزمینی و ... به شدت مورد نقد وزیر جدید قرار گرفت

کودهای شیمیایی، حمایت از مبارزه بیولوژیک و مدیریت تلفیقی با آفات و امراض نباتی، تشویق برای استفاده از کودهای میکرو و آلی و صدور گواهی سلامت محصولات گیاهی

۱۸- توسعه بیمه محصولات کشاورزی و تنوع بخشیدن به آن در زمینه بیمه محصولات، بیمه وسایل و امکانات تولیدی، بیمه در مقابل حوادث غیرمترقبه، بیمه درآمد کشاورزان و عشایر و پرداخت خسارت به کشاورزان به صورت واقعی و متناسب

۱۹- اصلاح قانون خریدهای تضمینی و تدوین یک قانون پشتیبان کننده در تمامی زمینه‌های حمایتی مورد نیاز تولیدکنندگان و پرداخت به موقع وجوه خریدهای تضمینی

۲۰- تقویت و توسعه صندوق‌های توسعه سرمایه‌گذاری در بخش کشاورزی

۲۱- تقویت و ساماندهی ارتباط مرکز و موسسات تحقیقاتی وزارتخانه با معاونت‌های و سازمان‌های اجرایی و تخصصی وزارتخانه و جهت‌دهی تحقیقات به سوی تحقیقات کاربردی و تقاضا محور و تقویت همکاری با دانشگاه‌ها

۲۲- اصلاح ساختار، تقویت و توسعه تعاونی‌های مرتبط با تولیدکنندگان و واگذاری امور به آنها در زمینه تهیه و توزیع نهاده‌ها، ساماندهی و اجرای برنامه و الگوی کشت منطقه‌ای و امور مربوط به بازار رسانی محصولات کشاورزی به منظور کاهش دست واسطه‌ها و دلالتان و حمایت از حقوق تولیدکنندگان و مصرف‌کنندگان و تنظیم بازار

۲۳- تقویت و توسعه بورس کالاهای کشاورزی و راه‌اندازی بورس‌های تخصصی و منطقه‌ای

۲۴- تقویت روابط و واگذاری امور مرتبط با حوزه‌های تخصصی و متناسب با توانایی‌ها، به سازمان نظام دامپزشکی و سازمان نظام مهندسی کشاورزی

۲۵- تشکیل شوراهای تخصصی و مشورتی با همکاری دانشگاهیان، نهادهای غیر دولتی، فعالان و رسانه‌ها در حوزه‌های تخصصی و مدیریت بخش کشاورزی

۲۶- پیگیری درجهت کسب نشان‌های معتبر (برند) به منظور توسعه صادرات با ارزش افزوده بیشتر

۲۷- جذب سرمایه‌های خارجی و سرمایه ایرانیان مقیم خارج از کشور در زمینه تولید، صنایع بسته‌بندی و سایر موارد مرتبط با بخش کشاورزی

۲۸- تولید و صادرات غذای حلال و کسب سهم مناسب در بازارها جهانی

۲۹- هدفمندسازی یارانه‌ها و صدور شناسنامه بهره‌برداران به منظور ارائه خدمات حمایتی

۳۰- ساماندهی و حمایت از تولیدات عشایری، ساماندهی کوچ و اسکان عشایر، اجرای برنامه توسعه جامع عشایر، اجرای طرح‌های عمرانی و ارتقاء کیفیت زندگی عشایر

۳۱- اقدام در جهت تنظیم مناسب تعرفه ورود کالاهای کشاورزی به منظور حمایت از تولیدات ملی و جلوگیری از واردات بی‌رویه

۳۲- حضور فعالانه در جلسات تصمیم‌گیری‌های کلان

**تعهد و قول دکتر خلیلیان در هنگام ارائه برنامه به مجلسیان برای تعامل و همکاری با مجلس، احسن بسیاری از آنان را آشکارا در فضای مجلس طنین انداز کرد، البته پیش از این نیز کمیسیون کشاورزی، آب و منابع طبیعی بعد از اولین جلسه با وی، تصمیم به حمایت از او گرفته بود**

۲- اصلاح ساختار بودجه وزارتخانه، تمرکز بر اجرای طرح‌های عمرانی و زیربنایی و اصلاح ترکیب تخصصی کارشناسان و مدیران بخش کشاورزی.

۳- توسعه سیستم آبیاری مدرن همراه با سیاست‌های تشویقی و پرداخت بخشی از هزینه اجرای طرح به کشاورزان از طریق کمک‌های فنی اعتباری و وجوه اداره شده

۴- توسعه فعالیت‌های آبخیزداری، جنگل‌کاری، بیابان‌زدایی و اجرای طرح‌های مرتبط با تقویت ذخایر آبهای زیرزمینی

۵- توسعه باغات مثمر همراه با تامین نهال گواهی شده و کمک‌های فنی و اعتباری

۶- اجرای طرح‌های احداث شبکه و کانال‌های آبیاری و زهکشی (با همکاری وزارت نیرو) در ۲/۵ میلیون هکتار اراضی پایاب سدهای موجود با استفاده از اعتبارات عمرانی و مشارکت بخش خصوصی از طریق واگذاری اراضی، واگذاری مدیریت توزیع و فروش آب، مشارکت تلفیقی (بخشی توسط دولت و بخشی آورده سهم متقاضی) و اجرای طرح و واگذاری آن به صورت اجاره به شرط تملیک و نیز جذب سرمایه‌گذاران خارجی

۷- توسعه کشت‌های گلخانه‌ای از طریق تشویق و مشارکت بخش خصوصی، ارائه کمک‌های فنی اعتباری و پرداخت وام‌های بانکی با استفاده از مکانیزم وجوه اداره شده. جذب سرمایه‌گذاران خارجی و همچنین احداث طرح و واگذاری به صورت اجاره به شرط تملیک

۸- توسعه کشت گیاهان دارویی و صنایع جانبی آن

۹- تامین نهال و بذور اصلاح شده مورد نیاز متناسب با شرایط هر منطقه برای کلیه کشاورزان به منظور افزایش تولید در واحد سطح، نیاز کمتر به آب و مقاومت در برابر آفات و امراض و مقاومت به شرایط خشکسالی

۱۰- تقویت و توسعه فعالیت‌ها و طرح‌های اصلاح نژاد دام و طیور، توسعه دامپروری‌های صنعتی، تقویت دام‌داری‌های سنتی در جهت افزایش بهره‌وری و ارتقاء تکنولوژی تولید در بخش دام و طیور

۱۱- توسعه صنایع تبدیلی و تکمیلی با مشارکت بخش خصوصی و جذب سرمایه‌های خارجی

۱۲- تهیه و اجرای طرح خوشه‌ها و زنجیره‌های فعالیت‌های تولیدی براساس ارتباط‌های پسین و پیشین، تدوین و اجرای برنامه الگوی کشت منطقه‌ای

۱۳- تقویت و توسعه شرکت‌های خدمات مشاوره‌ای، فنی مهندسی و تولیدی متشکل از فارغ‌التحصیلان دانشگاهی

۱۴- توسعه فعالیت‌های آبی‌پروری در آبهای داخلی و فعالیت‌های صیادی در آبهای بین‌المللی

۱۵- توسعه و تقویت خدمات بهداشتی، درمانی و نظارتی دامپزشکی به منظور افزایش کمی و کیفی تولیدات دام، طیور و زنبورداری و صدور گواهی سلامت محصولات

۱۶- تقویت به کارگیری تکنولوژی‌های نوین به خصوص بیوتکنولوژی در زمینه تولید محصولات کشاورزی

۱۷- تدوین و اجرای مقررات ایمنی زیستی، کاهش مصرف سموم و

استانها، شهرهای بزرگ و تهران مستقر هستند. ما باید ثقل فعالیت‌ها و نیروها را به سطح شهرستانها و دهستانها ببریم

### تحقیقات بی ارتباط با اجرا

تقویت تحقیقات کاربردی و ساماندهی آن و بهره‌گیری از حاصل کارشان در مزارع یکی از مسایل مهم است (این گفته دکتر خلیلیان نشان از ضعف عملکرد دکتر خلیلیان در ایام مدیریت بر تحقیقات وزارتخانه و استمرار آن دارد). دکتر خلیلیان در مجلس گفت ما سومین وزارتخانه‌ای هستیم که مراکز تحقیقات گسترده و امکانات خوبی داریم اما اینها با اجرا ارتباط مستقیم ندارد. باید مسایل و مشکلات تولید از واحدهای اجرایی به تحقیقات منتقل شود.

از طرفی بسیاری از محورهای مرتبط با مسایل فنی است. مثلا در بحث توسعه سامانه‌های آبیاری مدرن ۸ میلیون هکتار اراضی آبی داریم که کمتر از ۱۰٪ آن مجهز به سیستم‌های نوین آبیاری تحت فشار است.

اجرای طرح‌های مجتمع، تجهیز، تسطیح ارضی و نوسازی قنوات، شبکه احداث کانالهای آبیاری با کمک وزارت نیرو، توسعه فعالیت‌های آبخیزداری، جنگل کاری از ضروریات کار ماست که باید مورد توجه جدی قرار گیرد.

توسعه صنایع تکمیلی تبدیلی، توسعه کشت‌های گلخانه‌ای باغات و گیاهان دارویی و نهایتا سودآور کردن کشاورزی با بهره‌گیری از دانش فنی حیات این بخش را تضمین می‌کند. افزایش ضریب درجه مکانیزاسیون، توسعه بیمه کشاورزی و تقویت بازوهای اجرایی و اختیارات صندوق بیمه کشاورزی، تنظیم مناسب تعرفه واردات کالاهای کشاورزی، جدی کردن سیاست کشت منطقه‌ای، اصلاح قانون خرید تضمینی، قانون جامع پشتیبانی کننده در همه زمینه‌ها حمایت از تولیدات روستایی و عشایری و توجه به اجرای طرح‌های عمرانی مرتبط با بخش کشاورزی در مناطق محروم کشور از دیگر نظرات وزیر جدید بود که خود را ملزم به اجرای آنها می‌دانست.

در ساعت ۱۲ روز پنجشنبه دوازدهم شهریور ماه و پس از پایان رای گیری رئیس مجلس اعلام کرد دکتر صادق خلیلیان با ۲۰۰ رای موافق و ۵۴ رای مخالف و ۳۲ رای ممتنع به عنوان وزیر جهاد کشاورزی دولت دهم از مجلس هشتم رای اعتماد گرفت.

### راستی آیا:

آیا خلیلیان نخستین و آخرین وزیر جهاد کشاورزی دولت دهم باقی خواهد ماند؟

آیا استیضاح مجلس شامل حال او نخواهد شد؟

آیا وزیر جدید ارتباط و تعامل سازنده‌ای با رسانه‌های تخصصی کشاورزی خواهد داشت.

گذشت زمان به همه این اماها پاسخ خواهد داد.

به نظر می‌رسد علاوه بر همه برنامه‌ها و قول‌ها و تعهدها لازم است در موارد زیر تقویت جدی صورت پذیرد:

- زیرساخت‌های کشاورزی

- بهره‌گیری از نیروهای کارکشته مجرب و کاردان با سلیقه‌های

متفاوت اما معتقد به پیشرفت کشاورزی

- تعامل بیشتر با نمایندگان مجلس

- مشاورین ارشد کاردان و پرکار

- ارتباط عمیق و گسترده و البته دو سویه با رسانه‌های گروهی

در این صورت همواره جامعه را در جریان پیشرفت‌های حاصله بخش و شکوفایی شکوفه‌های کاری قرار خواهد گرفت.

## در تمام روزهای بررسی برنامه‌های وزیر پیشنهادی جهاد کشاورزی و لایه کردن معاونین و روسای سازمان با نمایندگان مجلس تنها عکاسان و خبرنگاران مجله دام، کشت و صنعت در راهروهای مجلس حضور داشتند و به تهیه گزارش و خبر می‌پرداختند

**اقتصاد و تصمیمات** بین بخشی و ارائه نظرات و طرح‌های کارشناسی در کمیسیون و شوراهای دولت و مجلس شورای اسلامی و پرهیز از تبدیل شدن بخش کشاورزی به عنوان یک بخش تابع و پرهیز از حضور انفعالی در جلسات تصمیم‌گیری در سطح ملی

در پیوست برنامه دکتر خلیلیان، مواردی نیز به عنوان پیشنهادات موردنیاز در چارچوب احکام برنامه پنجم توسعه مطرح شده که به دلیل حساسیت موضوع اصل آن آورده می‌شود

۱- با توجه به اجرای سیاست پیشرفت و عدالت، حذف رانته‌ها و باند‌های قدرت و ثروت در چارچوب حوزه وظایف

۲- **استفاده از نیروهای توانمند، با انگیزه، مبتکر و خلاق** با روحیه جهادی و بسیجی در زمینه‌های مشاوره‌ای، مدیریتی و اجرایی براساس اصل شایسته سالاری

۳- کاهش حجم وسیع اداری، اصلاح ساختارها، بهبود فرآیند انجام امور و افزایش کارایی مدیریت‌ها

۴- اجرای برنامه پنجم توسعه، سیاست‌های اصل ۴۴ قانون اساسی و به کارگیری تمامی ظرفیت‌ها و امکانات بخش کشاورزی در جهت دستیابی به اهداف مورد نظر از جمله افزایش تولیدات و افزایش فرصت‌های شغلی جدید متناسب با نیاز کشور.

۵- توجه به اجرای برنامه‌ها و طرح‌ها براساس اصول توسعه پایدار کشاورزی، حفظ ذخایر آب و خاک و ذخایر ژنتیک گیاهی و دامی و ارتقاء بهره‌وری عوامل تولید براساس اصل دانایی محوری و به کارگیری فناوری‌های نوین.

۶- **جذب و تقویت ارتباط به نخبگان، متخصصان و دانشگاهیان** در زمینه ارائه راهکارها و مشارکت در پیشبرد امور و حل مشکلات بخش کشاورزی.

۷- **افزایش درآمد کشاورزان، روستائیان و عشایر و بهبود زندگی آنان** با توجه به توسعه متوازن روستاها و مناطق عشایر در حیطه وظایف وزارتخانه.

۸- تلاش در جهت کاهش مخاطرات و ریسک‌های سرمایه‌گذاری در بخش کشاورزی و توسعه نظام‌های حمایتی

۹- ارتقاء سطح بهداشت و سلامت محصولات تولیدی

### کاخ کشاورزی را اجاره می‌دهم

خلیلیان با سخنان خود نشان داد موافق کاهش حجم اداری و موازی کاری - دو وزارتخانه بزرگ ادغام شده و بزرگتر شده می‌باشد و معتقد است این وزارتخانه باید کوچک شود وظایف تصدی‌گری باید در قالب اصل ۴۴ به بخش خصوصی و تعاونی واگذار شود. زیرا جبهه کاری در بخش کشاورزی در روستاها و واحدهای تولیدی و شهرهای کوچک قرار دارد اما بدنه طوری است که بیش از ۱۰۰ هزار کار پرسنل و مهندس و مدیر و مدیرکل در مراکز